
Αντανάκλαση, μίμηση, αναπαράσταση της φύσης, αυτά ήταν πάντοτε τα 

ζητούμενα από την τέχνη. Οι τρόποι όμως που οι καλλιτέχνες «είδαν» τη 

φύση και την αναπαράστησαν δεν έπαψαν ποτέ να αλλάζουν, όπως 

άλλωστε άλλαζε και αυτή γύρω τους. Σε ένα κόσμο σαν το δικό μας, πού 

να βρει κανείς κουράγιο να ζωγραφίσει άλογα να καλπάζουν στα λιβάδια ή 

σκιερά φυλλώματα με την Αφροδίτη να παίζει ανέμελα με τον ΄Ερωτα; 

Η περιπε τεια της αναπαρα στασης 
Η Τέχνη σαν καθρέπτης που αντανακλά τη φύση 

Γράφει η ΄Ολγα Ζιρώ 

Περιδιαβαίνοντας κανείς τα έργα της σύγχρονης τέχνης αναρωτιέται γιατί 

βλέπει όλο και λιγότερη ζωγραφική, όλο και λιγότερα πράγματα να 

αναπαριστάνονται με τον «ορθόδοξο» τρόπο πάνω στον καμβά, γιατί η 

ζωγραφική εγκαταλείπει τα πινέλα της και εκφράζεται με «εγκαταστάσεις» 

πραγμάτων μέσα στο χώρο, με «περιβάλλοντα», με αντικείμενα που τα 

τοποθετεί έτσι ή αλλιώς. Πού πήγε η ζωγραφική του μουσαμά, πού πήγαν 

τα πινέλα και τα χρώματα, πού πήγε εκείνη η ζωγραφική που 

αναπαριστούσε στο μουσαμά τα πράγματα, τους ανθρώπους, τη φύση; 

 René Magritte,  Αυτό δεν είναι μία πίπα, 1929 



Όταν αναπαριστά κανείς κάτι, σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, το μιμείται. Η 

ζωγραφική, σαν τέχνη της αναπαράστασης «μιμείται» τη φύση. Επιδιώκει 

δηλαδή τα πράγματα που αναπαριστά να φαίνονται σαν φυσικά. 

Η διαδικασία δεν είναι τόσο απλή. Στη φύση τα πράγματα έχουν τρεις 

διαστάσεις, έχουν χρώμα, το οποίο αλλάζει ανάλογα με τις συνθήκες του 

φωτός και η ευκρίνειά τους εξαρτάται από το πόσο κοντά ή πόσο μακριά 

βρίσκονται από το μάτι του θεατή. ΄Ετσι, ένα αντικείμενο, σε κανονικές 

συνθήκες φωτός, είναι λαμπερό και ευκρινές όταν είναι κοντά μας ενώ όσο 

απομακρύνεται ξεθωριάζει, τόσο ως προς το χρώμα όσο και ως προς την 

καθαρότητα. Δεν φτάνουν όμως αυτά. Ανάλογα με τη θέση του θεατή, τα 

αντικείμενα φαίνονται αλλοιωμένα και αυτό ονομάζεται «προοπτική 

βράχυνση» (ή συνίζηση). Ένας κύκλος ας πούμε, αν τον δούμε προοπτικά, 

εμφανίζεται σαν έλλειψη. Ένα τετράγωνο προοπτικά εμφανίζεται σας 

τραπέζιο. Όσο πιο ασυνήθιστη είναι η οπτική γωνία από την οποία 

βλέπουμε ένα αντικείμενο τόσο πιο παράξενο μας φαίνεται. 

Φως λοιπόν και σκιά, χρώμα και διαφορετικά επίπεδα βάθους, προοπτικές 

βραχύνσεις, όλα αυτά έχει να πάρει υπ όψιν του ο ζωγράφος προκειμένου 

να αποδώσει, να μιμηθεί τη φύση. 

Ποια φύση; Μοιάζει αυτονόητο ότι όταν μιλάμε για τη φύση εννοούμε τα 

τοπία ή τα αντικείμενα που μας περιβάλλουν. Δεν ήταν όμως πάντοτε έτσι.  

Από την Αναγέννηση τουλάχιστον και μετά, φύση σήμαινε τις πράξεις των 

ανθρώπων κι αυτές μέσα σε θεολογικές, μυθολογικές ή ιστορικές 

παραστάσεις. Για να είναι κάτι ζωγραφική έπρεπε να έχει υψηλά 

περιεχόμενα. Να αναφέρεται στις ανώτερες πράξεις των ανθρώπων και να 

ενσαρκώνει πανανθρώπινες ιδέες. Έτσι λοιπόν, τοπία και νεκρές φύσεις 

δεν προσιδίαζαν στην υψηλή ζωγραφική ακόμη και όταν άρχισαν να 

ζωγραφίζονται τέτοια θέματα, στην ολλανδική ζωγραφική συγκεκριμένα, τα 

αντικείμενα που επιλέγονταν ήταν πολύτιμα και ο τρόπος της απεικόνισής 

τους προσέδιδε μία μαγική ατμόσφαιρα, που τα ανήγαγε σε υψηλότερες 

σφαίρες από την πεζή καθημερινότητα. Αλλά και η τοπιογραφία χρειάστηκε 

πολύ καιρό για να απεξαρτηθεί από τα μυθολογικά και θρησκευτικά 

περιεχόμενα, ακόμα και αυτά λειτουργούσαν σαν προφάσεις. 



Την πρώτη ρήξη με αυτή την μακραίωνη παράδοση έκανε ο 

ιμπρεσιονισμός, που κοίταξε τριγύρω τα πράγματα για τη χαρά του 

χρώματος, του στραφταλίσματος του ήλιου πάνω στα αντικείμενα, έτσι 

όπως τα διαλύει καμμιά φορά, μετατρέποντάς τα σε χρωματικές κηλίδες, 

προσπαθώντας να αναπαραστήσει την εντύπωση και τη φευγαλέα στιγμή.  

Η ζωγραφική είχε απαλλαγεί από τα υψηλά περιεχόμενα και μια θημωνιά, 

μία βάρκα που γλιστράει στο νερό ή μερικά νούφαρα στη λίμνη έγιναν τα 

θέματά της. Η αναζήτηση του χρώματος, της ματιέρας, της πινελιάς, της 

υλικότητας του χρώματος, χωρίς παραπομπές και συμβολισμούς, έκαναν 

τον ιμπρεσιονισμό προπομπό όλων των μοντέρνων κινημάτων του αιώνα 

μας. 

Το πραγματικό ρήγμα όμως στην ιστορία της αναπαραστατικής πιστότητας 

το δημιούργησε ο κυβισμός. Για τους κυβιστές ζωγράφους η ζωγραφική 

«έλεγε» ψέματα. Ξεγελούσε το μάτι, απεικονίζοντας ψευδαισθητικά την 

πραγματικότητα. Αν ήθελε να δείξει «ακριβώς» πώς ήταν τα πράγματα, 

ήταν καιρός να πει την αλήθεια, δηλαδή, ότι η ζωγραφική επιφάνεια είναι 

επίπεδη, άρα κάθε τρισδιάστατη απεικόνιση των αντικειμένων ήταν 

εξαπατητική. Ούτε μπροστά και πίσω ούτε μακριά και κοντά. Κάθε 

προσπάθεια απεικόνισης του βάθους ήταν ξεγέλασμα του θεατή. Οι μόνες 

διαστάσεις στις οποίες μπορούσαν να αναπτυχθούν οι συνθέσεις ήταν σε 

ύψος και σε πλάτος. Ο άλλος τρόπος με τον οποίο ως τότε η ζωγραφική 

είχε εξαπατήσει το θεατή ήταν η απεικόνιση μιας όψης της 

πραγματικότητας. Στη φυσική τους διάσταση τα αντικείμενα έχουν 

μπροστά, πλάϊ, πίσω, ακόμη και μέσα και έξω. Έτσι, αν ο ζωγράφος ήθελε 

να αναπαραστήσει πιστά τη φύση, έπρεπε να δείξει ταυτόχρονα όλες τις 

όψεις της. Ακόμη κι αν, σαν το παιδί που σπάει το παιχνίδι του για να δει 

πώς είναι από μέσα, ο ζωγράφος έπρεπε να σπάσει το αντικείμενο σε 

πολλά κομμάτια, για να το απεικονίσει «όλο», από όλες τις όψεις του. 

Τέλος, τι θα πει μίμηση του πραγματικού; Αν ο ζωγράφος ήθελε να 

αναπαραστήσει ας πούμε, μια εφημερίδα, γιατί να ξεγελάσει το θεατή 

ζωγραφίζοντάς την; Μπορούσε να κόψει ένα κομμάτι εφημερίδας, να το 

κολλήσει επάνω στον καμβά και να αφήσει την εφημερίδα να 

αναπαραστήσει τον εαυτό της. Ο κυβισμός είχε εισαγάγει το collage. Το 



κολάζ, εννοούμενο σαν ενσωμάτωση κάθε ξένης ύλης πάνω στη 

ζωγραφική επιφάνεια είχε μετατρέψει την αναπαράσταση σε παράσταση. 

Το αντικείμενο παραστάθηκε 

με τις φυσικές και οπτικές του 

ποιότητες, παρουσιάζοντας 

τον εαυτό του, χωρίς να 

αφήνει περιθώριο για 

παρεξηγήσεις. 

 

 

 

Το κολάζ, σχεδόν αμέσως, τράβηξε σαν μαγνήτης τόσο καλλιτέχνες όσο και 

υλικά. «΄Αχρηστα κομμάτια σίδερο, ελατήρια, καπάκια από κατσαρόλες, 

κόσκινα, μανταλάκια και βίδες, διαλεγμένα με οξυδέρκεια από το σωρό τα 

σκουπίδια, μπορούσαν με μυστηριώδη τρόπο να βρουν τη θέση τους σε 

αυτές τις κατασκευές και να ξαναγεννηθούν έξυπνα και πειστικά, με 

καινούργιο πρόσωπο…». 

Φυσικά, η ζωγραφική δεν επρόκειτο ποτέ να ξαναείναι η ίδια. Το κολάζ είχε 

προκαλέσει τους καλλιτέχνες να βρουν καινούργιες μεθόδους έκφρασης. 

Μοιάζει σαν από εκεί και μετά το αντικείμενο να απέκτησε τη χειραφέτησή 

του και να δούλεψε σε όλο το φάσμα της ζωγραφικής. Μέσα στον καμβά, 

λίγο πιο έξω από τον καμβά και τέλος μόνο του, χωρίς αυτόν. 

Το αντικείμενο, τυχαίο, κατασκευασμένο ή άχρηστο, το αντικείμενο σαν 

υλικό είχε αναχθεί σε τέχνη, σπάζοντας οριστικά τα όρια μεταξύ 

ζωγραφικής και γλυπτικής. 

Ρεύματα και τάσεις της τέχνης, κατασκευές, περιβάλλοντα, εγκαταστάσεις, 

φουτουρισμός, σουρεαλισμός, ντανταϊσμός, η ποπ αρτ, η junk art (η τέχνη 

των άχρηστων αντικειμένων), μετήλθαν του αντικειμένου, άλλες φορές για 

την υλικότητά του, για τις ίδιες του τις πλαστικές ποιότητες, για το ξύλινο, το 

σιδερένιο ή το γυάλινο ιδίωμά του κι άλλες φορές για να καταγγείλει την ίδια 

Pablo Picasso, Νεκρή 

Φύση με Ψάθα 

Καρέκλας, 1911 



την τέχνη, αυτό-αναγορευόμενο σε αντικείμενο αντι-τέχνης, όπως στον 

ντανταϊσμό, ή για να παρουσιάσει τη φανταστική πραγματικότητα «με 

σάρκα και οστά», όπως στο σουρεαλισμό. 

Το αντικείμενο ξεκομμένο από το φυσικό του περιβάλλον, έγινε στα χέρια 

του καλλιτέχνη το μέσον που αντανακλά, σαν πλατωνικός καθρέφτης, έναν 

κόσμο που ούτε αυτός ούτε ο θεατής μπορούν να αλλάξουν, αλλά 

καλούνται να ανεχτούν και να βιώσουν. 

Η ζωή γύρω μας, γεμάτη αντικείμενα και καθημερινά γεγονότα, είναι πια τα 

βασικά, όχι θέματα, αλλά υλικά της τέχνης. 

Δεν αναπαριστάνονται πια τα πράγματα, αλλά τα πράγματα στέκονται εκεί, 

για να παραστήσουν τον εαυτό τους, προκαλώντας με την παγωμένη 

εικόνα τους την ευαισθησία μας. Από την πραγματικότητα δεν μπορούμε να 

ξεφύγουμε. Κανένα περιθώριο παρερμηνείας. Καμμία ψευδαίσθηση. 

Μακάρι να μπορούσαμε όλοι να εκτιμήσουμε ένα κομμάτι ξύλο για την 

«ξυλότητά» του ή ένα κομμάτι σίδερο για τη «σιδερότητά» του. Θα 

πλησιάζαμε την τέχνη μέσα από την καθημερινότητα, όπως και η τέχνη 

θέλει να την πλησιάσει, και το σημείο συνάντησης θα ήταν αυτή η ίδια η 

ζωή. Κι αν κάθε μικρό πραγματάκι γύρω μας πλούτιζε αισθητικά και η ζωή 

γινόταν τέχνη, τότε ίσως η τέχνη να μην έβρισκε τίποτε άλλο να πει. 

Ως τότε, αντικείμενο στο αντικείμενο, από αναπαράσταση σε παράσταση, ο 

καλλιτέχνης θα αναγορεύει τα καθημερινά αντικείμενα σε έργα, 

αποσπώντας τα από το περιβάλλον τους και αναβιβάζοντάς τα στον κόσμο 

της τέχνης. 

Αν εμπιστευτούμε την ευαισθησία του, μπορεί να αναγάγουμε κι εμείς τη 

ζωή μας από την πληκτική της πραγματικότητα σε καθημερινή δημιουργία. 

Και αντί να «αναπαριστάνουμε» τη ζωή, αντί να την ζούμε σαν εικονική 

πραγματικότητα (θυμηθείτε τα simulacra του Braudillard), να την ζούμε 

πραγματικά, στην πιο μικρή της λεπτομέρεια. 

Ο.Ζ. 

 


